
Gemeinde Colbitz 
-Gemeinderat Colbitz- 

 

 

  Ausdruck vom: 29.03.2019 
  Seite: 1/6 

Niederschrift 
14. ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 15.10.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: Colbitz, Sitzungsraum, Teichstr. 1 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stefan Böhmert bis 20.25 Uhr TOP 7 
Herr Bernd Buttgereit  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Andreas Kögler  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Lutz Kramer  
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz  
Frau Heidemarie Nielebock  
Herr Heinz Rieke  
Herr Friedhelm Sienholz  
Schriftführer 
Frau Christine Jacob  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Ralf Ganzer entschuldigt 
Herr Bernd Ibe entschuldigt 
Herr Andreas Lemke entschuldigt 
Herr Uwe Neumann entschuldigt 
Herr Bastian Sölter entschuldigt 
Frau Dörte Werner entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 03. 09. 2015 
4 Zum Einvernehmen nach § 36 BauGB Genehmigungsverfahren Papen-

burg, zur BV-CO/804/2015 



  Ausdruck vom: 29.03.2019 
14. ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz  Seite: 2/6 

 

Vorlage: MV-CO/811/2015 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Hr. Liebrecht, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden 
Gemeinderatsmitglieder, die Protokollantin, Frau Jacob und als Gast den stellv. Vor-
sitzenden des Feuerwehrvereins Colbitz e.V., Hr. Sebastian Nielebock. Die Be-
schlussfähigkeit ist gegeben. Von 16+1 Ratsmitgliedern sind 11 anwesend. Die La-
dung erfolgte ordnungsgemäß und fristgerecht.  
 
  
  
  
  
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird mit 11 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
  
  
  
  
  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 03. 09. 2015 
  
Zu Beginn des Tagesordnungspunktes gehen der Bürgermeister und die Gemeinde-
räte einige Tagesordnungspunkte der letzten Sitzung noch einmal durch.  
 
Breitbandversorgung:  
Es wird angesprochen, dass die Verbandsgemeinde einen Fachvertreter schicken 
wollte, der über das Thema Breitbandversorgung ausführlich informiert.  
Festlegung: Die Verwaltung wird beauftragt, zur nächsten regulären Gemeinde-
ratssitzung einen Vertreter zu schicken, der über den Satzungsentwurf zur 
Gründung des Zweckverbandes Breitbandausbau Landkreis Börde Ausführun-
gen macht. 
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Altverträge Balzer Siedlung 
Zur weiteren Verfahrensweise mit den Altverträgen Balzer Siedlung ist die Antwort 
der Verbandsgemeinde noch offen. 
Festlegung: Die noch ausstehende Antwort der Verwaltung, wie mit den Altver-
trägen (Pachtverträgen) Balzer Siedlung verfahren werden soll, ist zur nächs-
ten regulären Gemeinderatssitzung vorzulegen. 
 
Kranz Medizintechnik 
Der Bürgermeister informiert über den Stand der Verhandlungen mit der Fa. Kranz 
Medizintechnik.  
 
Unrat Letzlinger Str. Grundstück Schmidt 
Herr Newerla hat am vorigen Wochenende die Unratbeseitigung vor seinem Grund-
stück in der Letzlinger Straße vorgenommen.  
 
Die Niederschrift wird in der vorliegenden Form bestätigt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:   16 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
  
 
zu 4 Zum Einvernehmen nach § 36 BauGB Genehmigungsverfahren Pa-

penburg, zur BV-CO/804/2015 
Vorlage: MV-CO/811/2015 

  
Die Gemeinderäte äußern sich einvernehmlich zu der Mitteilungsvorlage.  
Die Mitteilungsvorlage wird zustimmend zur Kenntnis genommen.  
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Der Bürgermeister, Hr. Liebrecht informiert die Gemeinderäte über seine Tätigkeiten 
vom 07-09. – 14.10.2015 (Anlage 1).  
 
Weiterhin informiert er über: 
 
Herstellungsbeitrag II 
Der Bürgermeister, Hr. Liebrecht informiert die Gemeinderäte darüber, dass der Her-
stellungsbeitrag II noch vor Jahresende vom WWAZ erhoben wird.  
 
Stark III 
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Der Bürgermeister informiert über die Prioritätenliste Stark III und dass die Gemeinde 
Colbitz aus finanziellen Gründen erst in der  2. Hälfte des Programmes einsteigen 
kann.  
 
Unterrichtsräume für die Asylsuchenden 
Der Bürgermeister informiert, dass ein zweiter Raum in der ehemaligen Sekundar-
schule (Wahlraum) für den Deutschunterricht der Flüchtlinge zur Verfügung gestellt 
wird. Die Verbandsgemeinde stellt Papier und die Nutzung des Kopierers für die Ver-
vielfältigung von Lehrmaterial zur Verfügung. 
 
Tafeln für den Museumshof 
Der Bürgermeister informiert über die Beauftragung von Tafeln über historische Zei-
tungsartikel der Gemeinde Colbitz, die Herbert Müller zur Verfügung stellte. Der Bür-
germeister schlägt vor, die Tafeln auf dem Museumshof  aufzustellen. 
 
Auswertung Heidefest 
Die Arbeitsgruppenleiterin der AG „Heidefest“ wertet das diesjährige Heidefest aus. 
Positiv war die Samstagabendveranstaltung mit der Gruppe „Tänzchentee“, welche  
sehr gut bei den Gästen ankam und auch eine gute Einnahme für das Heidefest 
2015 war. Als negativ stellte sich der Verkauf des Hellen Maibocks (zum Heidefest) 
heraus. Hierfür hat sich die Geschäftsführerin der Colbitzer Heidebrauerei, Frau 
Haase, in der Arbeitsgruppe in aller Form entschuldigt. Finanziell kann Frau Niele-
bock mitteilen, dass das Heidefest in diesem Jahr im Plusbereich ist. Die endgültigen 
Zahlen liegen noch nicht vor, da zugesagte Spenden noch ausstehen. 
 
Baumkataster 
Der Bürgermeister informiert darüber, dass mit der Erstellung des Baumkatasters für 
die Gemeinde Colbitz begonnen wurde.  
 
Gemeinderatssitzungen 
Der Bürgermeister informiert darüber, dass am 29.10.2015 eine Bauausschusssit-
zung in Colbitz und am 12.11.2015 die nächste Gemeinderatssitzung (im OT Lind-
horst) geplant ist.  
 
 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
Es wird vom anwesenden Einwohner keine Frage gestellt.  
 
 
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
7.1. Kulturausschusssitzung 
Frau Nielebock informiert über die Schwerpunkte der letzten Kulturausschusssitzung.  

1. Nach dem baldigen Verkauf der gemeindlichen Gebäude am Kirchplatz und 
der notwendigen Instandsetzung von Räumen  des Jugendklubs ist vorgese-
hen, dass die Senioren mittwochs einen Raum im jetzigen Jugendklub erhal-
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ten. Die Kreativbastler und die Radfahrergruppe sollen den Raum dann eben-
falls (an anderen Tagen) mit nutzen können. Die andere Hälfte des Jugend-
klubs soll für die Jugendlichen bestehen bleiben.  

2. Auswertung Heidefest  
Zum jetzigen Stand ist das diesjährige Heidefest mit 500 € in der Gewinnzone.  
Die kulturellen Höhepunkte des Festes  wurden ausgewertet und auch ange-
sprochen, dass es immer schwieriger wird, freiwillige Helfer zum Mitmachen 
zu motivieren. Der zum Bockbieranstich ausgeschenkte Maibock wurde kriti-
siert. Ein Gemeinderat spricht an, dass in anderen Gemeinde das Dorffest von 
der Brauerei übernommen wird. 

3. 2017 – viele kulturelle Höhepunkte  
Langfristig, so schlägt Frau Nielebock vor, sollte schon die Vorbereitung für 
die kulturellen Höhepunkte im Jahr 2017 anlaufen (z.B. 820 Jahre Colbitz, 
Wasserwerkjubiläum, FFW-Jubiläum…. z.B. Vorbereitung eines Umzuges. 

 
7.2. Jugend- und Sportzentrum  
Der Bürgermeister informiert darüber, das der Verein „Colbitzer Heimatfreunde“ e. 
V.(Heinz Kühnel)  den Pachtvertrag für das Jugend- und Sportzentrum  aus unvor-
hersehbaren Krankheitsgründen zum 31.12.2015 gekündet hat.  Die Ausschreibung 
der Verpachtung des Jugend- und Sportzentrums ab dem 1.1.2016  soll im nächsten 
Amtsblatt veröffentlicht werden.  
 
7.3. Info über Schwerpunkte der letzten Sitzung des Ausschusses für Bau- und Re-
gionalplanung  
Herr Hollenbach informiert über:  
Positionierung des BA :  

- für Verkauf des Gebäudes Kirchgang  
- für die  Ausschreibung des Pachtvertrages des Jugend- und Sportzentrums 
- Teilnahme v. Hr. Salomo in der nächsten BA-Sitzung betr. Investitionen 

2015/2016 und Ausführungsplanung Lindenstr. in Lindhorst  
- Einplanung von Geld für ein Statikgutachten für die Sauna 

 
7.4. Info Schwerpunkte der letzten Sitzung des Finanzausschusses 
Herr Kramer informiert über die Schwerpunkte der Finanzausschusssitzung vom 
29.09.2015. 
 
Um 20.25 Uhr verlässt GMR Hr. Stefan Böhmert aus dienstlichen Gründen die 
Gemeinderatssitzung. 
 
7.5. Kauf Bäume  
Hr. Sienholz schlägt vor, aus Stecklingen Bäume heran zu ziehen, um im Bedarfsfall 
keine Bäume für Ersatzpflanzungen teuer kaufen zu müssen.. Stecklinge können 
preiswert im Baumarkt gekauft werden. Nach 3-5 Jahren sind daraus gute Pflanz-
bäume herangewachsen. Herr Hollenbach fügt hinzu, dass die Grundschule hierzu 
ein Projekt ins Leben rufen könnte. Damit könnte die Pflege der Stecklinge abgesi-
chert werden und die Schüler würden durch praktische Arbeit mit der Natur, auch 
davon profitieren. 
 
7.6. Schotterhaufen am Heidberg / Sandbreite 
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Herr Buttgereit weist darauf hin, dass am Heidberg, Höhe Sandbreite zwei Schotter-
haufen liegen. Er erfragt, wem diese gehören. Die Gemeinderäten ist davon nichts 
bekannt.  Die genaue Lage ist zwischen Drosselweg und Schwarzer Weg, dort wo 
der Postkasten ist. Die Körnung ist zu groß, um für den Straßenbau geeignet zu sein.  
Der Sachverhalt wird über die Gemeinde / Betriebshof geklärt. 
 
7.7. Kleine Weihnachtsfeier des Gemeinderates im Dezember 2015 
Herr Rieke schlägt vor, dass er an einem Freitag im Dezember einen Kegelnachmit-
tag/abend  mit kleiner Weihnachtsfeier für die Gemeinderäte organisiert.  
 
7.8. Verkehrsberuhigte Zonen – im Vorfeld Hinweis zur Umgehung Lindenstr. Lind-
horst in der Bauphase 
Hr. Kramer erläutert, dass bei den Straßenbauarbeiten der Lindenstr. in Lindhorst (im 
kommenden Jahr), voraussichtlich eine Umgehung erfolgen muss.  Er weist darauf 
hin, dass langfristig vorbereitet wird, dass die Umgehungsstraßen dann als verkehrs-
beruhigte Zonen ausgewiesen werden, um Unfallgefahren zu minimieren. 
 
7.9. Information zum Heider-Camp 
Herr Kögler informiert darüber, dass  derzeit 157 Flüchtlinge im Heide-Camp leben, 
zum Teil auch Familien. Es handelt sich vor allem um Syrer und Afghanen. Es ist 
ständig ein Betreuer vom DRK vor Ort. Die jetzt im Heide-Camp untergebrachten 
Flüchtlinge bleiben größtenteils bis zum Frühjahr. Die Kapazität im Heide-Camp ist 
erschöpft. Der Pfarrer hat ein Spendenkonto eingerichtet.  
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
bekannt:  
BV-CO/806/2015 
BV-CO/810/2015 
BV-CO/812/2015 
 
 
 
 
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister, Hr. Liebrecht schließt um 21.15 Uhr die Sitzung und wünscht al-
len Anwesenden einen guten Nachhauseweg.  
 
 
 
 
 
 
  
Eckhard Liebrecht 
 

Christine Jacob 

 f.d.Richtigkeit 
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